

Учителями славится Ямал

В ПРЕДДВЕРИИ 85-Й ГОДОВЩИНЫ ТОЛЬКИНСКОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА Я ХОЧУ РАССКАЗАТЬ ВАМ ОБ УЧИТЕЛЕ НАШЕЙ ШКОЛЫ МОРОКОВОЙ МАРГАРИТЕ КИМОВНЕ.

Валентина ШАРАПОВА,
заместитель директора по ВР ТОШИ.

Семья Маргариты Кимовны Мороковой (Калиной до замужества) была многодетной, жилось им, как и всем, нелегко. Отец Ким Макарович был инвалидом, мама Анна Кузьминична долгое время работала звероводом в совхозе «Полярный». Для семьи характерны были поддержка и забота друг о друге, доброжелательное отношение к людям. Эти качества характера, заложенные в далёком детстве, Маргарита Кимовна несёт по жизни. В настоящее время сестра Клавдия – пенсионер, Марина – бухгалтер, а брат Клементий ведёт традиционный образ жизни.

После окончания 9 класса Красноселькупской средней школы в 1978 году Маргарита поступает в педагогическое училище г. Салехарда. После учёбы продолжила в Ленинграде, в пединституте им. Герцена. Для Маргариты Ленинград показался самым чудесным городом страны: широкие проспекты, гранитные набережные, свежий морской ветер и новые друзья. Как вспоминает Маргарита Кимовна, училась она охотно, большую помощь и поддержку оказывал преподаватель селькупского языка Гашилов Аркадий Иванович.

В 1983 году, окончив Ленинградский пединститут, она по распределению приехала в маленькое село Толька, где было всего две улицы. Здесь встретила своего будущего мужа: весёлого, неунывающего Колю Морокова, который работал трактористом в совхозе. Молодая семья получила однокомнатную квартирку. Маргарита Кимовна с нескрываемым уважением вспоминает свою свекровь Амалию Давыдовну Морокову (Гейль до замужества). У неё была нелёгкая судьба: в августе 1941 года она, как репрессированная, была выслана на Север, да так там и осталась, вышла замуж, родила детей. Кем только не работала, и окружающие всегда относились к ней с уважением, она отличалась исполнительностью, чистоплотностью, порядочностью.

Трудовая книжка Маргариты Кимовны содержит только одну запись: учитель начальных классов Толькинской школы-интерната. Она связала свою судьбу со школой и не ошиблась. Мы рассматриваем старые чёрно-белые фотографии 80-х годов. На одной стоят три подруги, совсем юные. Девушка с пышной причёской – это Ирикова Елена Александровна, учитель начальных классов; серьёзная, даже степенная, Хозова Альбина Александровна, учитель культуры народов Ямала; а по центру, на голову выше их, Морокова Маргарита Кимовна, учитель начальных клас-

сов. На другой фотографии на фоне груды брёвен Маргарита Кимовна в пальто в клеточку, на голове берет, вокруг малышня разных возрастов. Добрым словом, с теплотой вспоминает она своих старших коллег: Халину Тамару Георгиевну и Давиндук Любовь Николаевну. Маргарита Кимовна твёрдо усвоила: чтобы добиться результата – надо дело делать!

Годы идут, как в той песне «А годы летят, наши годы, как птицы, летят, и некогда нам оглянуться назад», и вот уже за плечами 33 года учительской работы. Все эти годы Маргарита Кимовна трудилась честно и добросовестно, собирая по крупицам ценнейший опыт своих старших коллег и свой собственный, изучала новейшие достижения педагогической науки, так как учителю необходимо идти в ногу со временем, а времена так быстро меняются! Она имеет высшую квалификационную категорию, использует в своей работе разные технологии обучения и воспитания, умеет вызывать интерес к предмету, создать творческую благоприятную обстановку на уроке. Учитель на высоком уровне владеет методикой урока, ею создан банк разработок современных уроков (уроки – диалоги, игры, уроки – отчеты, экскурсии, конкурсы, уроки – путешествия). Высокий уровень педагогического мастерства позволяет ей свои взаимоотношения с коллегами, родителями и учащимися строить на взаимном уважении. У неё нет секретов воздействия на детские души и сердца, главное для неё – от каждого по возможности. Учащиеся Маргариты Кимовны принимают активное участие в олимпиадах, конкурсах, турнирах различного уровня, ежегодно занимают 1 – 3 места.

Несмотря на занятость, которая всегда сопровождает труд учителя, Маргарита Кимовна активно участвует в методической работе: руководила работой творческой группы объединения учителей начальных классов, постоянный участник методических недель и конкурсов, победитель регионального конкурса методических разработок, районного конкурса «Современный урок». 24 – 25 октября педагог приняла участие во Всероссийском мастер-классе учителей родных языков, включая русский, в Москве. В рамках конкурса провела открытый мастер-класс с использованием ИКТ, показала видеопрезентацию своей методической разработки «Слова, отвечающие на вопросы кто? или что?» на селькупском языке по направлению «Конкурс методических разработок учителей родных языков, включая русский». По итогам работы была награждена Дипломом за II место в специальной номинации «Учитель языков коренных малочисленных народов



Российской Федерации». Это большой успех не только лично Маргариты Кимовны, но и Толькинской школы-интерната, которая является экспериментальной площадкой района по национально-региональному компоненту.

Добросовестный, творческий труд Маргариты Кимовны отмечен Почётной грамотой губернатора ЯНАО (1997 г.), она удостоена гранта главы района (2007 г.), звания «Почётный работник общего образования» (2008 г.), неоднократно награждалась грамотами управления образования, главы Администрации муниципального образования (2014, 2015, 2016 гг.), занесена на районную Доску почёта, в Книгу почёта работников образования Красноселькупского района.

Маргарита Кимовна является автором программ по селькупскому языку для 0 – 7 классов, составителем сборника диктантов по селькупскому языку для 3 – 4 классов, который был рекомендован экспертным советом при Красноселькупском РУО, программы кружка по селькупскому языку, брошюры «Селькупская кухня».

Маргарита Кимовна скромный, но с твёрдым характером, человек. Она – любящая мама, добрая бабушка. Николай Карпович и Маргарита Кимовна воспитали трёх детей: двух сыновей и дочь. Дочь Оксана после окончания института им. Герцена в г. Санкт-Петербурге работает учителем в поселке Сьвдарма Пууровского района. Сын Денис после окончания университета МЧС г. Санкт-Петербурга работает заместителем начальника пожарной части МЧС ОАО «НорильскГазпром». Младший сын Давид окончил машиностроительный колледж по специальности «Пожарная безопасность». У четы Мороковых четверо внуков.

Чем же живет сегодня Маргарита Кимовна? Лучшими видами отдыха она считает время, проведенное на природе; частенько, по выходным, семья выезжает на рыбалку. Она не мыслит себя без этой северной природы, обилия снега, даже низкое, хмурое небо – это всё такое близкое! Она считает себя частичкой родной природы, места, где жили её предки, где живёт она, её семья, её внуки.